

青未了·专题



中国首届网络文学大奖赛

(29)

诗歌赛区>>

小镇美如斯(组诗)

□作者:马宁

暂且把我住的小镇叫做桃花镇
也可以把它称为梨花镇、杏花镇

清晨我去镇上做工,会遇到赵二婶
她的皮肤黧黑,她的牛车载满丰满的玉米
村子里的人说她是风流寡妇

秋霜挂满了镇上的柿子树
秋白菜、土豆都进了地窖
黄昏时刻有一辆去北京的长途汽车
从我身旁驶过
扬起的沙尘迷了我的眼睛

朦胧中从车下来几个人,又上去几个人
他们的面孔那么陌生,陌生得让我紧张
我伤感地与他们一起走进乡间的日暮

二

一生要与桃花镇结一次缘
不是去饮酒下棋
也不是去结一次桃花运

我喜欢那里的田野,田野上的大豆、高粱
农舍院落的玉米、石榴、无花果
它们循着四季的经络诚实地生长
也常常耽搁于命运的风雨雷电

田野里劳作的背影
对时光的感叹就是流下更密的汗水
我不事稼穡手艺更糟
灰暗的天空令我孤独、时而绝望

负载重担的背影告诉我
日出而作、日落而息
平安地度过一天,就是微小的欢乐

我的呼吸变得平静,洒满星光的柏油路
带我回到灯火通明的繁华码头

黑暗里我抚摩自己的脸颊和灵魂
它们都已老去却依然年轻

三

我独自在小镇上
生活了多年,我教会自己忍耐
命运中的沙砾和砒霜
并重新认识一些人
学会了一门手艺,让自己活命

我盲目地信任过爱情
曾在黑暗浓烈的路边哭泣到心碎而碎

最后打烊的总是那家卖烟酒的商铺
老板娘个矮、丰满,她的儿子蹒跚学步
她擦开背心露出雪白的乳房育儿子

橘红的灯光就要被熄灭了
仿佛整个小镇走进哀悼的肃穆

现在,家门前火树银花仿佛没有尽头
轰鸣的街道再也没有清凉如薄荷的风
吹来
那些浮华、汹涌的浪涛
在巨大的表象陷落、沉浮
我担心这将一个软弱的人,重新拖入
明亮的深渊

四

夕阳交错于窗外的白蜡树
我看到一户人家
阳台上的昙花盛开了
我没有到人群中
对短暂而美好的事物,发出感叹
缓慢的时光
给予我冷静的思索、无限的想象
并让我爱上了这悲欣交集的岁月

我爱上小镇岁月的风情万种
我爱上小镇上行人缓慢的步调和语速
一只喜鹊慢慢地停在树梢
带来吉祥的安慰也是舒缓的
万物的恩惠啊
给予我那么多
玫瑰般缓慢、永久的芬芳

一个人的夜晚,我爱这缓慢的孤独
我要在你迟来的祝福里
缓慢地隐入最深沉的睡眠

主办:山东文学 齐鲁晚报 网易
网址: <http://blog.163.com/wenxue.html> <http://www.qwb.com.cn/> <http://www.sdwx.org/>



散文赛区>>

你听我说

□作者:jaume

第二人称,就容易

烘托一种亲昵、倾诉的氛围。
文章在这一点上是很成功的。
句式舒卷自如,文笔典雅、洒脱
却也不堆砌。云淡风轻是一种境界。
感觉后面的单句更有味道,可惜有点
散漫。

点评人:刘子凌,博士,主要
研究方向为中国现代文学。
中国首届网络文学大奖赛
初评委。

飘飘荡荡地丢失。一路的
失落是那相遇无望的地
平线。

伫立在窗前,我注视
着夜幕,像孩子注视着母
亲,像信徒注视着诸神,只观
望天地那最纯正的颜色。

一瞬间,造化的神奇,让默
无一言的月光恰逢在了窗前。

这就是流浪的真相,是对一
路丢失的怜悯,或者是未来沉睡
的摇篮曲。

一尺月光,我推算不出故乡
与我的距离,虚无的渺茫,我已放
弃寻找答案,只在路上溺于苦难
的反抗。

我举头,看到海与天、天与
地,与那永不相接而相接的疑惑。
一刹那,划破苍穹的宇宙游子的
视线,刺亮了我的心灵,打消了我的
疑惑。

那身影,相遇、相离,恰巧赶
到明月的下方。恍然,双眼迷离,
像看到了一滴眼泪的挣扎。

突然间,天地一片轰鸣,千万
个震撼的声音从远方,从深处,从
过去,从未来,在夜中浩浩荡荡汇
聚成了一句话:举头望明月,低头
思故乡……思故乡……

你,听我说,不要言语,只听
我说。因为言语是我
的谜,而谜底
只在你的
心里。

□作者:keiths

在家呆到中午,和他们一起
吃午饭,笑了。至少这一刻,我还在
他们身边!“妈、爸,我可能要去远
方,不会再回来了,怪你不孝,没能
为你们做些什么……”我独白着。
老妈哭了,喊了,绝望了,我面前的
男人也湿润了眼眶!我笑着,“下辈子,
还做你们的儿子!”当我跪下来
时才知道,第一次跪在父母面前,
当然也是最后一次了!

我逃离了,害怕了,他们伤心
的模样,刺痛着我的心!打电话给
狐朋狗友们,他们还在学校,告诉
他们:我想他们了。呵呵,友谊这
东西,还是让人感怀的!逛着我曾
经呆过的学校教室,看着进进出
出的孩子们,他们笑得那么天真
烂漫!曾几何时,我也是这样!岁
月,总是流逝在那一瞥的瞬间。打
着打电话,就到黄昏了。下午5
点,放学了,玩闹了,我也快走了!

呵呵!
7个小时的时间,就在这
样那样的回不去的岁月里消失
了。当我踏上家乡土地时,心中很
是激动,这是最后一次浏览这养
育我的风土人情的画卷。晨练的
老人,出摊的、上班的、上学的人
们,向着他们的前方……敲开家
门时,面对老妈老爸诧异的眼神,
那么美,偶尔会有灯光点缀。看着
车厢内的旅客有昏昏欲睡的,有
亢奋玩着的,也有喃喃低语的,百
态各样。我在思考,剩下的时间我

在家呆到中午,和他们一起
吃午饭,笑了。至少这一刻,我还在
他们身边!“妈、爸,我可能要去远
方,不会再回来了,怪你不孝,没能
为你们做些什么……”我独白着。
老妈哭了,喊了,绝望了,我面前的
男人也湿润了眼眶!我笑着,“下辈子,
还做你们的儿子!”当我跪下来
时才知道,第一次跪在父母面前,
当然也是最后一次了!

我逃离了,害怕了,他们伤心
的模样,刺痛着我的心!打电话给
狐朋狗友们,他们还在学校,告诉
他们:我想他们了。呵呵,友谊这
东西,还是让人感怀的!逛着我曾
经呆过的学校教室,看着进进出
出的孩子们,他们笑得那么天真
烂漫!曾几何时,我也是这样!岁
月,总是流逝在那一瞥的瞬间。打
着打电话,就到黄昏了。下午5
点,放学了,玩闹了,我也快走了!

呵呵!
吃完炸串,喝着胡辣汤,很满足。
好久,都没吃过这家乡的小吃了!
走在熟悉而又陌生的街道,我心
里没有失落,剩下的只是知足。

点评▲

小玄幻。当考虑生死的时候,一个人
长大了。当我们把每一天当做最后一天
的时候,会多一些对生命的热爱!

点评人:李钧,文学博士,曲阜师范大
学文学院教授,中国现当代文学专业硕士
研究生导师,教育硕士研究生导师。中国
首届网络文学大奖赛初评委。

这是一部非常优秀的乡土抒情诗歌作品。诗歌以第一人称“我”在乡村的所见所闻
为审美视阈,呈现出一副清新自然而又极富个体精神气质的乡村风物图。“桃花镇”、风
流寡妇“赵二婶”、“丰满的玉米”、挂满秋霜的“柿子树”、“橘红的灯光”这些乡土抒情物
象,在诗人的眼中渐渐成为一种消逝的记忆。“现在,家门前火树银花仿佛没有尽头/轰
鸣的街道再也没有清凉如薄荷的风吹来”,这就是诗人在现代时空里所感悟到的“浮华
的、汹涌的浪涛”。这种忧伤的、浓郁的乡愁气息弥漫于整部诗歌之中,既有着个体性的
孤独,又有着人类整体性的“哀悼的肃穆”。

点评人:张丽军,山东师范大学文学院副教授,硕士研究生导师,主要研究方向为
20世纪乡土文学研究、新世纪文学文化研究等。中国首届网络文学大奖赛初评委。